

【文/观察者网 贺喜格 编辑/张广凯】

4月11日，比特币价格突破30000美元关口，虚拟货币行情又现抬头趋势，自今年以来累计上涨已超80%。就在前一晚，抖音APP内开始显示比特币价格的消息在币圈刷屏，此外，今日头条、微博搜索比特币也可以查看比特币的价格。

一些虚拟货币投资者将之视为国内对待虚拟货币的态度趋于缓和的信号。

然而事实上，我国对虚拟货币的监管政策一贯明确。2021年9月15日，人民银行等十部门发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，强调虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动，并明确提到，严格禁止为虚拟货币交易提供信息中介和定价服务。

抖音微博显示价格，比特币重回30000美元

虚拟货币数据网站CoinMarketCap显示，比特币（BTC）价格在4月11日重回30000美元关口，截至发稿报30126美元，24小时上涨6.7%，自今年以来累计上涨超80%。

昨日晚间，不久前被美国证券交易委员会（SEC）指控涉嫌非法销售证券、欺诈和操控市场的孙宇晨在其个人社交媒体账号上称，抖音开始显示比特币价格，随后这一消息在币圈刷屏。

孙宇晨社交媒体截图

抖音APP内搜索后可显示比特币、以太坊、莱特币、瑞波币等个别主流虚拟货币的行情，甚至还有全球最大虚拟货币交易所Binance推出的平台币（BNB），并且为人民币计价。抖音显示数据来源为金色财经，其为一区块链垂直资讯平台。同一时间观察者网在今日头条APP搜索发现，平台内也可实现比特币价格的查询。

抖音APP截图

今日头条APP截图

今日早些时候，“比特币”词条也登上了微博的热搜榜，同时，在微博搜索比特币后，同样可以查看比特币的实时价格。

从昨夜币圈的反应来看，抖音显示比特币价格，给市场带来一定乐观情绪。一名虚拟货币投资者对观察者网称，今日比特币突破30000美元关口，这样的乐观情绪起

到了一定作用。

另有从业者介绍，此前抖音对虚拟货币相关内容的管理较严格，“早先的账号发布视频时长还只有15秒，几乎什么都没讲，只介绍了自己是xx区块链公司的员工，视频发布后那个账号便被永久封禁。”

但随着抖音、今日头条、微博等平台开始显示比特币的实时价格，一些虚拟货币投资者认为，他们看到了国内对待虚拟货币的态度趋于缓和的信号。

值得注意的是，我国对虚拟货币的监管政策是明确的。

中国人民银行等十部门于2021年9月15日联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，《通知》再次强调，虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位。

此外，《通知》中也明确提到，虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动，开展法定货币与虚拟货币兑换业务、虚拟货币之间的兑换业务、作为中央对手方买卖虚拟货币、为虚拟货币交易提供信息中介和定价服务、代币发行融资以及虚拟货币衍生品交易等虚拟货币相关业务活动涉嫌非法发售代币票券、擅自公开发行证券、非法经营期货业务、非法集资等非法金融活动，一律严格禁止，坚决依法取缔。对于开展相关非法金融活动构成犯罪的，依法追究刑事责任。

事实上，国内应用上线虚拟货币行情显示功能已有前例。2018年5月，有股票软件在其苹果手机客户端上线了提供比特币等个别主流币实时报价的功能，彼时，币圈刚刚经历过一年上涨50倍的大牛行情。不过该功能在推出同月便已下线。

观察者网发现，相较昨晚，今日下午抖音APP内显示的比特币行情上方多了一个提示：根据国家相关规定，非官方虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位，请谨慎投资。

抖音APP截图

截至发稿，抖音和微博已经下线了比特币行情的显示功能，抖音只保留了上述提示，而今日头条搜索后仍然可以查看比特币的实时价格。

被“抛弃”的比特币缘何“抬头”

近期美国的银行危机在一定程度上推高了比特币的价格。虚拟基金ProChain Capital总裁David Tawil称，随着银行危机的爆发，比特币的主要特征已由投机性

转变为安全性，更像黄金。一些投资者可能已经开始将其视为银行业动荡和衰退的避风港资产。

此外，近期的反弹或与虚拟货币市场的流动性低迷也有关系。美国两家地区性银行 Signature Bank 和 Silvergate Capital 被认为对虚拟货币公司非常友好，在两家银行倒闭后，比特币流动性迎来近10个月的低点。交易活动低迷也使得价格上的波动显得更为明显。

比特币诞生之初，被虚拟货币爱好者赋予了去中心化、无需信任的“虚拟货币的精神”，被认为是一种可以承担价值交换和储存的机制。

但十数年过去，当初关于“货币”的愿景远未实现，比特币的行情反倒是成为了一项观察市场波动的“指标”，在大部分时间里总是受到美联储货币政策的影响，比特币的价格时常在美联储议息会议前后出现波动。

除了几次币圈暴雷事件的影响外，2022年以来美联储频频加息，虚拟货币大盘也随着美联储的加息亦步亦趋，比特币从69000美元的历史高位，一路跌至了15000美元附近，虽然今天比特币价格突破30000美元较低点已经翻倍，但是与历史高位相比，差距仍然很明显。

进入2023年以来，比特币累计涨超80%，最近一个月便上涨近50%，但不少虚拟货币投资者也格外关注美国接下来公布的CPI（消费者价格指数）和PPI（生产者价格指数），因为这些决定着美联储在接下来是否会继续加息，而这又决定着虚拟货币这波上涨行情是否可持续。

当年要“革央行命”的比特币，其投资者在乐观情绪下也不得不看美联储的脸色行事。

本文系观察者网独家稿件，未经授权，不得转载。